

РЕЦЕНЗИЯ

на научную статью «Россия и США – история непростых взаимоотношений» Кириллова Виктора Васильевича и Нужа Михаила Ивановича

Статья профессора кафедры военно-политической работы в войсках (силах) Военно-морского института ВУНЦ ВМФ «Военно-морская академия» доктора политических наук, профессора В.В. Кириллова и преподавателя кафедры военно-политической работы в войсках (силах) Военно-медицинской академии имени С.М. Кирова кандидата философских наук М.И. Нужа посвящена актуальной проблеме современной международной политики – историческому анализу двухсторонних отношений России и США. Ретроспективный анализ этих отношений позволил авторам утверждать, что несмотря на их постоянно меняющийся характер, стороны пытались извлечь пользу для своих национальных интересов, при этом часто нарушая сложившийся баланс. Как справедливо отмечается, отношения двух стран являются определяющим фактором формирования новой системы международных отношений в современных условиях.

С статье исследована история отношений России и США в различные периоды, начиная с установления дипломатических отношений между странами в 1810 году и до наших дней. Авторы последовательно анализируют важнейшие вехи и характер таких отношений: партнерство в Крымскую и в Гражданскую войну в США между Севером и Югом, конфронтацию в канун и в ходе Русско-японской войны 1904–1905 гг. и Февральской революции 1917 года, американскую помощь СССР в проведении индустриализации, и, особенно, сотрудничество в период Великой Отечественной войны.

Кириллов В.В. и Нужа М.И. показали, как и почему союзнические отношения периода войны, трансформировались в жесткую конфронтацию в логике «холодной войны», которая определяла отношения между СССР и США практически до начала перестройки и наступления оттепели в

отношениях двух стран. Именно развал Советского Союза и последовавшая за этим «торжество» либерализма в новой России привели российско-американские отношения к формальному партнерству и условному сотрудничеству. Авторами верно отмечено, что США в этот период проводили политику доминирования, выстраивали архитектуру однополярного мира, не учитывая национальных интересов России. К сожалению, и российское руководство шло на поводу политики Вашингтона, не определившись со своими интересами. И лишь в начале 2000-х новое российское руководство обозначило свою позицию по вопросу роли и места России в международных отношениях, что и было отмечено в Мюнхенской речи президента РФ В.В. Путина (2008 г). Конфронтационный потенциал отношений нарастал по мере недавних событий: война в Грузии, государственный переворот и захват власти националистами на Украине, «возвращение Крыма и Севастополя в родную гавань» и, наконец, специальная военная операция по оказанию помощи народам ДНР и ЛНР. По мнению авторов статьи, в результате отношения России и США оказались обострены до предела. По сути, американское политическое руководство ведет прокси-войну против России.

В целом статья содержательна, логична и последовательна в описании событий и анализе фактов. Написана научным стилем с привлечением достаточного количества документов и литературных источников, связанных с двухсторонними отношениями России и США.

Анализ текста статьи доктора политических наук, профессора В.В. Кириллова и кандидата философских наук М.И. Нужа «Россия и США – история непростых взаимоотношений» позволяет сделать следующие выводы:

1. В работе представлен актуальный взгляд на эволюцию российско-американских отношений в XIX–XXI вв. Показаны причины трансформации внешней политики США, от отношений партнерства с Россией (СССР) к

жесткой конфронтации, стремлении нанести «стратегическое поражение» в современных условиях.

Содержание статьи представляет научный интерес и будет полезно военной аудитории в интересах формирования целостной картины российско-американских отношений, понимания их современного состояния и возможных перспектив.

2. Статья рекомендуется для публикации в журнале «Военная мысль».

Рецензент: Лабуш Николай Сергеевич, профессор, доктор политических наук, профессор кафедры международной журналистики Санкт-Петербургского государственного университета, Заслуженный военный специалист Российской Федерации.

Санкт-Петербург, ул. Чекистов, д.20, кв. 75, +7 921 882 34 32



Н.С. Лабуш

«03» апреля 2024 г.

Личную подпись Лабуша Николая Сергеевича

Заверяю



Заместитель начальника
Управления кадров Е.П. Краснова
04.04.2024

Документ подготовлен по личной инициативе. Текст документа размещён в открытом доступе на сайте СПбГУ по адресу <http://spbu.ru/science/expert.html>